

**Влияние празднования тысячелетия Казани
на повседневную жизнь городского сообщества
(по материалам газеты «Вечерняя Казань»)**

Татьяна Валерьевна Афанасьева

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия,
t-afanasyeva-t@ya.ru

Научный руководитель – Сальникова Алла Аркадьевна, д.и.н. профессор,
профессор кафедры отечественной истории

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются изменения в повседневной жизни Казани накануне и во время проведения мероприятий, посвященных тысячелетию города. Тысячелетие Казани задействовало все экономические и человеческие ресурсы города. Юбилейные мероприятия получили широкое освещение в казанской прессе, которая обращает внимание читателей на трансформацию городского пространства и особенности современной праздничной культуры.

Ключевые слова: история, историческая урбанистика, город, горожане, праздничная культура, газета «Вечерняя Казань», первая половина 2000х гг.

Для цитирования: Афанасьева Т.В. Влияние празднования тысячелетия Казани на повседневную жизнь городского сообщества (по материалам газеты «Вечерняя Казань») / Т.В. Афанасьева // Аспирантские чтения – 2022: исследования молодых ученых в решении актуальных проблем науки и практики: электронный сборник материалов научно-практической конференции. – Казань, 2022. – С. 43–50. – URL: <https://kpfu.ru/portal/docs/F1475530719/Sbornik2022.pdf>

Original article

History studies

**The impact of the celebration of the Kazan's millennium
on the urban community's daily life
(based on the newspaper “Vechernyaya Kazan”)**

Tatyana V. Afanasyeva

Kazan (Volga Region) Federal University, Kazan, Russia, t-afanasyeva-t@ya.ru

Abstract. The article examines the changes in Kazan's daily life on during the events dedicated to the millennium of the city. The Millennium of Kazan involved all the economic and human resources of the city. The anniversary events were widely covered in the Kazan press, which draws readers' attention to the transformation of urban space and the features of modern festive culture.

Keywords: history, historical urbanism, the city, citizens, festive culture, the newspaper “Evening Kazan”, the first half of the 2000s

For citation: Afanasyeva T.V. The impact of the celebration of the Kazan's millennium on the urban community's daily life (based on the newspaper “Vechernyaya Kazan”). Aspirantskie chteniya – 2022: research of young scientists in solving urgent problems of science and practice: electronic collection of materials of the scientific and practical conference. Kazan, 2022. – P. 43–50. Available from: <https://kpfu.ru/portal/docs/F1475530719/Sbornik2022.pdf> (In Russ.)

Праздники являются значимой частью человеческой культуры. Они консолидируют общество, служат средством эмоционального воздействия и отвлекают людей от типичных проблем и привычной рутины. Исследователи культуры дают разные определения функциям праздника, среди которых главными можно выделить относящиеся к организации общественной жизни. Историк Я.П. Белоусов в работе «Праздники старые и новые», выделяет коммуникативную и регулятивную функцию, под которой понимается удовлетворение потребности в общении; компенсаторную и эмоционально-психологическую – восстановление физических и психических сил, эмоциональная разрядка. К функциям также относится идеологическое и нравственное воспитание [1]. Смысловая составляющая праздника передается через культурные практики повседневности [2]. Масштабные городские праздники необходимы современному обществу столько же, сколько и семейные, ведь они способствуют включению человека в социальную общность. Тысячелетие Казани, как современный региональный праздник, был призван содействовать формированию культурной идентичности населения.

Каждый масштабный городской праздник приводит к переменам в жизни городского сообщества. Изменения не могут восприниматься однозначно позитивно. Как и любое социокультурное явление, празднование тысячелетия Казани оказало и негативное воздействие на повседневность. Главным проводником идей в обществе являются средства массовой информации. В каждом городе в периодической печати и публицистике можно встретить множество сообщений о предстоящих праздниках. Информационные сообщения

затрагивают проблемы символично-содержательной части праздников и их влияния на повседневную жизнь городского сообщества.

Празднование тысячелетия Казани также нашло отражение на страницах местной периодической печати. Посвященные празднованиям публикации своевременно сообщали о текущих событиях и сознательно выделяли те или иные стороны праздничных церемоний. Поэтому исследование юбилейного городского торжества преимущественным образом с помощью периодических изданий позволило реконструировать картины празднества по большей части именно такими, какими они могли представляться стороннему наблюдателю. В качестве основного источника исследуемой проблемы впервые была использована общественно-политическая газета «Вечерняя Казань», которая считается одной из старейших и популярных газет города. В 2005 году подготовка городского пространства к юбилею столицы стала ключевой темой публикаций «Вечерней Казани». Для исследования повседневного быта города Казани был применен локальный подход, что позволило выявить специфические характеристики жизни людей, проживающих в конкретную историческую эпоху на конкретной территории. Системно-структурный метод позволил рассмотреть повседневность как единую систему, где каждый элемент взаимосвязан друг с другом. Кроме того, для изучения газеты «Вечерняя Казань» был использован метод источниковедения, благодаря которому установлены информационные возможности источника, проведен анализ всех его сторон и свойств и оценка его как явления культуры.

Праздничному периоду предшествует длительный процесс подготовки к нему. «Вечерняя Казань» называет казанцев «заложниками в большой игре», предполагая под громким заявлением невольное подчинение жизни горожан общепринятому сценарию празднования. «Вечерняя Казань» пишет, что «юбилей городов в России — это всегда тяжелое испытание для их жителей...» [3], и столица Татарстана не стала исключением из этого правила. «Особенности национального празднования — когда максимальные удобства для гостей достигаются ценой максимальных неудобств для местного населения» [4]. Упомянутые «неудобства» связаны, прежде всего, с недоступностью определенных локусов праздничного пространства и некоторых иных материальных благ для жителей города.

В период празднования 1000-летия Казани произошло изменение маршрутов общественного транспорта, оцепление центральных улиц. В то же время для выезда из города созданы вполне благоприятные условия. Пригородные маршруты сохранили прежний график работы, что подтверждает возможность покинуть город во время проведения юбилейных торжеств [4]. Начальник УГИБДД МВД РТ Рифкат Минниханов предложил прибавить

к 30 августа и выпадающим на субботу и воскресенье 27–28 августа дополнительный выходной день – 29 августа. Таким образом, празднование тысячелетия продлилось четыре дня. Редакция газеты «Вечерняя Казань» предполагает, что такое решение было принято с целью предоставить жителям Казани больше времени и возможностей, чтобы покинуть город. Казанцам рекомендовалось передвигаться по городу на общественном транспорте или пешком, чтобы освободить центр Казани от лишних автомобилей. В связи с особым транспортным режимом появился слух о том, что в Казани в преддверии празднования прекращена выдача водительских удостоверений, чтобы уменьшить количество неопытных водителей на дорогах города, однако он оказался ложным [5].

Уже 16 августа в печати возникло сообщение о трехдневном закрытии движения в центре города в первой половине дня. Ограничения связаны с учениями иногородних милиционеров. В таких условиях жителям Казани приходилось планировать поездку в необходимую локацию с большим запасом времени. Кроме того, при себе следовало иметь документ с фото, подтверждающим личность, а при нахождении в центре – паспорт с постоянной регистрацией. В праздничные дни въезд в город на личном транспорте осуществлялся только при наличии казанской прописки. Все въезжавшие в город автомобили подлежали обязательной проверке сотрудниками паспортно-визовой службы. Кроме того, были внесены изменения в движение городского транспорта по ряду направлений. «Вечерняя Казань» периодически возвращается к теме автомобильных пробок на улицах города. Водители были вынуждены выучить новые маршруты движения, чтобы не опаздывать на работу, даже если приходилось «практически полностью игнорировать ПДД» [6]. Трансформация городского пространства, в частности новая транспортная схема, разрушила складывающийся десятилетиями маршрут движения и потребовала от водителей иной культуры поведения на дорогах. В связи с этим стал ожидаемым возникший вслед за юбилеем города сентябрьский скачок аварийности. Люди, привыкшие годами следовать по одной и той же дороге, нововведения восприняли с трудом. Причиной явился не только человеческий фактор, связанный с косностью мышления или рассеянностью. Как отмечает журналист Алексей Солопов, дезорганизация дорожного движения вызвана стремительным выстраиванием городской транспортной политики к миллениуму. Если бы изменения происходили постепенно, то многих трудностей в этом отношении можно было бы избежать [7].

Тысячелетие Казани внесло коррективы и в учебный план обучающихся в Казани студентов и школьников. Иногородних студентов казанских вузов обязали преждевременно освободить места для приезжих из других субъектов

Российской Федерации к празднику милиционеров. Несмотря на то, что учебный 2005–2006 год вопреки ожиданиям переноса, начался вовремя 1 сентября, яркий и запоминающийся юбилей города затмил главный детский праздник – День знаний. В 2005 году все силы школьников и их педагогов были применены не к традиционному 1 сентября, а к 30 августа. Юные жители Казани принимали деятельное участие в юбилейных мероприятиях. Школьники присутствовали при открытии новых памятников и строительных объектов, возлагали цветы к монументам, смотрели фильмы о городе, участвовали в различных тематических конкурсах. 30 августа на Центральном стадионе и других праздничных площадках были задействованы тысячи детей. Участники самых главных мероприятий проводили репетиции своих выступлений на протяжении месяца, а дети, которые трудились длительное время при подготовке мероприятий, даже получили денежное вознаграждение. Молодое поколение казанцев стало полноправным участником тысячелетия города и активным помощником организаторов праздничных мероприятий. Праздник предоставляет молодежи возможность постижения новых отношений с миром и установления новых коммуникативных связей. Привлечение юных горожан к общегородским событиям не только организует их досуг, но и воспитывает любовь к Родине, вызывает гордость за родной город [8].

В короткое время все потребности города оказались подчинены грядущему тысячелетию Казани. Формулировка заголовка одной из статей «Праздник побеждает повседневность» точно отражает расстановку приоритетов в решении городских проблем [9]. Речь в ней идет о строительстве нового ипподрома в районе, нуждающимся в ремонте дорог. Отмечено, что проект новой магистрали детально разработан и ждет своей очереди для осуществления на практике. За несколько дней до основных событий после ухода с улиц города строительной техники администрация города обратилась к казанцам с призывом провести субботники. Уборочные работы в короткий срок были организованы, приведены в порядок не только общественные места, но и собственные придомовые территории.

Подводя итог длительному процессу подготовки и проведению масштабного юбилейного торжества и принимая во внимание последовавшие за этим событием все трудности и новшества, газета «Вечерняя Казань» опубликовала мнения казанцев по поводу городских изменений и оценку происходящего. 30 августа были напечатаны результаты размещенного на сайте газеты интернет-опроса «Вам нужен праздник «Тысячелетие Казани?» [10]. Согласно приведенным данным, в нем приняли участие 526 человек. Опрос состоял из четырех вариантов ответа. Вариант «казанцы чужие на этом празднике» занял лидирующее положение, за него проголосовало 256

респондентов. За вариант об отъезде из Казани на время празднования отдали голоса 146 человек. Варианты «я жду такого праздника и искренне рад, что он состоится» и «праздник моего родного города – это здорово, но проводить его следует иначе» получили 68 голосов и 47 голосов соответственно.

Таким образом, мы видим, что больше половины опрошенных горожан не чувствовали себя частью приближающегося городского праздника, либо вовсе оказались в этот период за границами города. Лишь небольшая часть респондентов положительно отозвалась на юбилей Казань. Редакция отмечает, что подобное процентное соотношение голосов сохранялось с самого начала голосования до его завершения. Вероятно, формулировка вариантов ответа выражает настоящие мнения людей. Однако, говорить о преобладающем общественном мнении миллионного города, основываясь на ответах пятисот жителей и принимать приведенный в газете опрос за объективную оценку едва ли возможно. Даже среди читателей «Вечерней Казани» обозначенное количество составляет незначительную часть. Непопулярность опроса объясняется прежде всего тем, что размещен он был в интернете. В 2005 году массовая аудитория отдавала предпочтение печатным изданиям, к тому же сам интернет не был доступен каждому жителю города.

Исходя из опубликованных данных опросов можно понять, каким было мнение самой «Вечерней Казани» относительно тысячелетия города. Издание не идеализирует юбилейные торжества, относится к ним критически и на протяжении долгого времени знакомит своих читателей с «обратной стороной» масштабного события. Сомнения в целесообразности проведения нового праздника возникают из-за неустойчивости его содержательного наполнения в массовом сознании. Как замечает в своей монографии Н.М. Андрейчук, «главенствующим фактором формирования единого психического настроения празднующей общности является причастность всех ее членов к эмоционально-духовному содержанию праздника, к смысловому его наполнению» [11]. Проблема интеграции праздника в быт горожан связана также с кратковременным распространением его символики и традиций. В постсоветский период произошла трансформация праздничной культуры, последовавшей за переосмыслением общественных принципов и истории в целом. Многие появившиеся праздники стали восприниматься горожанами как альтернатива прежним, которые занимали прочное место в массовом сознании, поэтому новые праздники с трудом проникают в российское общество. В празднике воплощены мечты и идеалы общества. Следует сказать, что создание идеальной действительности праздника было присуще на протяжении длительного времени. Смысловая направленность идеала зависит от направленности политического курса.

Празднование тысячелетия Казани затронуло все сферы жизни горожан. Оно изменило их привычные маршруты движения, графики учебы, работы и отдыха, ввело новые обязанности и ограничения. Но в то же время юбилей города создал праздничную атмосферу, объединил людей разных возрастов, возобновил старые традиции, способствовал укреплению патриотических чувств. Тысячелетие Казани вызвало массу разнообразных впечатлений у горожан. Предпраздничные хлопоты и праздничное настроение присутствовали в жизни казанцев, не оставляя их равнодушными к истории родного города. Одни из них активно участвовали в торжественных мероприятиях, для других юбилей Казани лишь пополнил число выходных дней, которые можно провести по собственному сценарию. Во обоих случаях праздник выступил «перерывом» в повседневности. Воспоминание о тысячелетнем юбилее еще долго будет жить в народной памяти и передаваться из поколения в поколение.

Библиографический список

1. Белоусов Я.П. Праздники старые и новые: некоторые философские аспекты проблемы празднования / Я.П. Белоусов. – Алма-Ата, 1974. – 198 с.
2. Юрлова С.В. Праздник как механизм формирования культурной идентичности / С.В. Юрлова // Праздник в пространстве современной городской культуры: Материалы Всероссийской конференции с элементами научной школы для молодежи (26–28 ноября 2009 года). – Екатеринбург, 2009. – С. 7–11.
3. Вафин Р. Казанцы – заложники в большой игре / Р. Вафин // Вечерняя Казань, 2005. – 20 апреля. – С. 1–2.
4. Бензозаправки к празднику проредят? // Вечерняя Казань, 2005. – 8 июня. – С.1.
5. Серова И. Права не выдавать никто не вправе / И. Серова // Вечерняя Казань, 2005. – 24 мая. – С. 1.
6. Волков В. И главное, непонятно, зачем же строили развязку / В. Волков // Вечерняя Казань, 2005. – 18 марта. – С. 2.
7. Солопов А. Ездить по-новому сразу не научишься / А. Солопов // Вечерняя Казань, 2005. – 28 июня. – С. 2.
8. Хайруллина А.А. Педагогические условия формирования досуговых потребностей молодежи средствами праздничной культуры: Дисс. канд. пед. наук: 13.00.05 / Хайруллина Анастасия Александровна; Казан. гос. ин-т культуры - Казань, 2019. – 204 с.
9. Солопов А. Праздник побеждает повседневность / А. Солопов // Вечерняя Казань, 2005. – 9 августа. – С. 3.
10. Юдкевич М. Вам нужен праздник «Тысячелетие Казани»? / М. Юдкевич // Вечерняя Казань. 2005. – 30 августа. – С. 2.

11. Андрейчук Н.М. Социально-психологическая атмосфера массовых праздников / Н.М. Андрейчук. – Барнаул: Алтайская гос. акад. культуры и искусств, 2012. – 176 с.

References

1. Belousov Ya.P. Holidays old and new: some philosophical aspects of the problem of celebration. Alma-Ata, 1974. – 198 p. (In Russ.).

2. Yurlova S.V. Holiday as a mechanism for the formation of cultural identity. Prazdnik v prostranstve sovremennoy gorodskoy kultury: Materialy Vserossiiskoy konferentsii s elementami nauchnoy shkoly dlya molodezhi. Ekaterinburg, 2009. – P. 7–11. (In Russ.).

3. Vafin R. Kazan citizens are hostages in the big game. Vechernyaya Kazan=Evening Kazan. 20 April 2005. – P. 1–2. (In Russ.).

4. Will gas stations thin out for the holiday?" Vechernyaya Kazan=Evening Kazan. 8 June 2005. – P.1. (In Russ.).

5. Serova I. No one has the right not to issue a driving license. Vechernyaya Kazan=Evening Kazan. 24 May 2005. – P. 1. (In Russ.).

6. Volkov V. And the main thing, it is unclear why the road interchange was built. Vechernyaya Kazan=Evening Kazan. 18 March 2005. – P. 2. (In Russ.).

7. Solopov A. You won't learn to drive in a new way right away. Vechernyaya Kazan=Evening Kazan. 28 June 2005. – P. 2. (In Russ.).

8. Khairullina A.A. Pedagogical conditions for the formation of leisure needs of youth by means of festival culture. Ph.D. Tesis. Kazan, 2019. – 204 p. (In Russ.).

9. Solopov A. Holiday wins over routine. Vechernyaya Kazan=Evening Kazan. 9 August 2005. – P. 3. (In Russ.).

10. Yudkevich M. Do you need a holiday "The Millennium of Kazan"? Vechernyaya Kazan=Evening Kazan. 30 August 2005. – P. 2. (In Russ.).

11. Andreychuk N.M. Socio-psychological atmosphere of mass holidays. Barnaul: Altayskaya gos. akad. kul'tury i iskusstv, 2012. – 176 p. (In Russ.).